
učební texty 

Rezistory (odpory)    
 
 

Rezistor je elektrotechnická součástka, je lineární a symetrická (není závislá na kmitočtu a polaritě) 
napětí a proud jsou ve fázi. Základní vlastností rezistoru je elektrický odpor, který měříme v ohmech.  
Základní jednotkou je jeden ohm – Ω  ( odvozené jednotky - mΩ , kΩ , MΩ , TΩ ) 
Rezistory dělíme na pevné a proměnné (potenciometry, trimry). Základní údaje pro označení rezistoru 
jsou: Vlastní hodnota (Ω), Max. přípustné zatížení (W), Tolerance (%), Výrobce aj. 
Rezistory (kondenzátory) jsou vyráběny a tříděny ve velkém rozsahu hodnot do několika řad – E3, E6, 
E12, E24, E48, E96, E192 tak aby každá dekáda byla rovnoměrně pokryta. Tomu nejlépe vyhovuje výběr 

z geometrické řady (
n√10). Toto řazení zavedl do praxe francouzský technik  Charles Renard 

Každá následující řada obsahuje dvojnásobné množství hodnot než předchozí.     
Př.: třetí prvek řady E24 -  10

3/24 
= 1,33 (1,3)  

 
 

 
 
 
 
 

Rozdělení: 

Podle odporového materiálu: Podle provedení: 
 

- uhlíkové - pevné 

- metalizované - proměnné rezistory     potenciometry (regulační) 

- drátové  (konstantan, nikelin, izotan, kanthal ap.)   trimry  (nastavovací) 

- cermetové (keramicko-metalové)  - s odbočkami 

- vrstvové - rezistorové sítě 

- pro povrchovou  montáž SMD (surface mount device) 
          SMT (surface mount technology)

     

Schématické značky: 
 
     

Rezistor      Termistor 

 
Potenciometr       Fotorezistor 

      
Trimr        Potenciometr  

        s odbočkou 

 
Řazení rezistorů: 
 
 

1. Sériové  (za sebou) 

 
 
 
 
 
 

Výsledná hodnota sérově řazených odporů je vždy větší než je hodnota největšího rezistoru v obvodu.  
Obvodem protéká jeden proud I1 a naměříme tři hodnoty napětí U1, U2 , Un     

Rv =  R1 + R2 
 



    

2. Paralelní (vedle sebe) 

 

 

 

 

 

 

 

 
V tomto případě sčítáme vodivosti G,    
což je převrácená hodnota odporu. 

 
nebo:  

 

 

 

 
pro větší počet rezistorů : 
 

 

 
Výsledná hodnota paralelně řazených odporů je vždy menší než je hodnota nejmenšího rezistoru 
v obvodu. V obvodu naměříme pouze jedno napětí Un a tři hodnoty proudu I1, I2  a In. 

 

 

 

 

 Měření malých odporů (do 100 ) 

 

       I = IR + IV,       
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Metoda je vhodná pro malé odpory, značně menší než je 
vnitřní odpor voltmetru. Měříme s jistou chybou (ampérmetr 
měří i proud procházející voltmetrem). Aby chyba nebyla větší 
než 1%, musí být RV 100x větší než RX. Je-li třeba, 
provedeme opravu      
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 Měření velkých odporů 
 
 

Měříme s chybou, voltmetr měří i úbytek napětí na 
ampérmetru. Bude-li RX 100x větší než RA, bude 
chyba do 1%. Je-li třeba provedeme opravu  
 

              
I

UU
R A

X


  

 

 

 

   R1 . R2 

Rv  =    
   R1 + R2 
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             R1 . R2 . R3 

Rv=  
 (R1 . R2) + (R2 . R3) +(R1 . R3) 



 

 

Příklad 1 : 
 

 
Vypočítejte výslednou hodnotu 
spojených rezistorů R1 – R5. 
Vzhledem k tomu, že všechny rezistory 
mají stejnou hodnotu , I1 = I2.  
Přes R3 neteče žádný proud, proto se jeho  
hodnota v obvodu neuplatní. 
Výsledná hodnota tedy bude 100 Ω 
 

 

 

 

 

Příklad 2 : 
 
Vypočítejte výsledný odpor, mají-li  
všechny rezistory stejnou hodnotu. 
Obvod zjednodušíme tím, že propojíme  
všechny body se stejným potenciálem 
(čevené a modré) Dostanem tak  
paralelně  R6,R10,R11, dále R1,R4,R8 
a R2,R3,R7,R12,R9,R5. Z těchto tří  
paralelních skupin dostaneme tři  
sériově zapojené rezistory, které  
ve výsledku sečteme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Příklad 3 : 

 
Vypočítejte výsledný odpor, mají-li  
všechny rezistory stejnou hodnotu. 
 

 
 
 
 
 
 



 

 

Obvod zjednodušíme tím, že propojíme  
všechny body se stejným potenciálem…. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

V druhém případě rozdělíme rezistory v místech 
nulového proudu N1-N2 a  K1- K2. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Pokud se dostaneme ke kombinovanému řazení, budeme 

používat postupné zjednodušování.  

 
 
 
 
 



Děliče napětí 
 

 
Nezatížený dělič napětí 
 Elektrické napětí je rozděleno stejným poměrem jako 
        je poměr sériově zapojených odporů. Jedná se o            
       typický čtyřpól. Jaká je velikost napětí U2 ? 
 
 
 

  

    U1       R1 + R2 U2  = U1 
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Zatížený dělič napětí 
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Rezistory Potenciometry, trimry 


